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Nota introduttiva 

Il presente documento si pone l’obiettivo di analizzare i riflessi dell’emergenza 

epidemiologica da Covid-19 sulle attività professionali dei Giovani commercialisti e 

rappresenta la definizione dello studio messo a punto dall’Unione Giovani Dottori 

Commercialisti ed Esperti Contabili di Napoli Nord, realizzato attraverso un sondaggio 

diffuso tra i Colleghi del Circondario dal 2 al 10 novembre 2020.  

Il campione analizzato ha riguardato n. 102 Dottori Commercialisti iscritti presso l’ODCEC di 

Napoli Nord (in gran parte under 43), con una rappresentatività del 22%1. 

Il sondaggio è stato strutturato in n. 20 quesiti, raggruppati in n. 4 sezioni (LƴŦƻǊƳŀȊƛƻƴƛ 

ǇŜǊǎƻƴŀƭƛΣ LƴŦƻǊƳŀȊƛƻƴƛ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴŀƭƛΣ LƴŦƻǊƳŀȊƛƻƴƛ ǎǳƎƭƛ ŜŦŦŜǘǘƛ ŘŜƭ /ƻǾƛŘπмф ŜŘ LƴŦƻǊƳŀȊƛƻƴƛ 

ǎǳƭ ŦǳǘǳǊƻ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴŀƭŜ), formulati con l’intento di delineare la situazione che il Giovane 

commercialista del territorio si trova a vivere oggigiorno ed individuare i possibili scenari 

futuri. 

Nel prosieguo verranno fornite le principali indicazioni emerse dallo studio, mentre l’elenco 

completo delle risposte verrà riportato nell’!ǇǇŜƴŘƛŎŜ м. 

 

Identificazione del campione 

Il campione analizzato, in linea con l’obiettivo prefissato, risulta costituito prevalentemente 

(88%) da Giovani commercialisti con età anagrafica fino a 43 anni (ƛƭ рн҈ ŎƻƳǇǊŜǎŀ ǘǊŀ нр Ŝ 

ор ŀƴƴƛ) e con un numero di anni di iscrizione all’ODCEC inferiore a 10 anni per l’80% degli 

intervistati. 

 

 

 

 

 
1 Lƭ Řŀǘƻ ŝ ǎǘŀǘƻ ǊŀǇǇƻǊǘŀǘƻ ŀƭ ǘƻǘŀƭŜ ŘŜƎƭƛ ƛǎŎǊƛǘǘƛ ǇǊŜǎǎƻ ƭΩh5/9/ Řƛ bŀǇƻƭƛ bƻǊŘ Ŏƻƴ ŜǘŁ ŀƴŀƎǊŀŦƛŎŀ fino a 43 anni. 
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Gli ulteriori dati raccolti mostrano che la principale area di competenza (ƻǾǾŜǊƻ ƭΩŀǊŜŀ ƴŜƭƭŀ 

ǉǳŀƭŜ ǾƛŜƴŜ ŎƻƴǎŜƎǳƛǘƻ ǳƴ ƳŀƎƎƛƻǊ ŦŀǘǘǳǊŀǘƻ) rimane quella Contabile e fiscale (87%), 

seguita dalla Crisi d’impresa (26%) che negli ultimi anni ha fatto registrare un crescente 

interesse nella categoria2.   

 

 

 
2 Il quesito è stato formulato consentendo agli intervistati di esprimere più aree di competenza. 

60%20%

20%

4. Da quanti anni sei iscritto all'Ordine? 

Da 0 a 5 anni

Da 6 a 10 anni

Oltre 10 anni
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Da 25 a 35 anni

Da 36 a 43 anni

Più di 43 anni
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Un dato sorprendente è rappresentato dalla strutturazione dell’attività che solo nel 33% degli 

intervistati risulta essere autonoma: in tutti gli altri casi, i soggetti intervistati già hanno fatto 

ricorso a forme di aggregazione professionale, sia sottoforma di condivisione della struttura 

(27%) sia attraverso la costituzione di una vera e propria struttura associata (39%) con 

colleghi o altri professionisti. 

 

 

 

87%

15%

12%

20%

26%

8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Contabilità e fiscale

Contenzioso tributario

Lavoro

Finanza agevolata

Crisi d'impresa

Altro

5. Qual è la tua area di competenza ovvero l'area nella quale
realizzi il maggior fatturato?

33%

27%

14%

10%

11%

5%

6. Com è strutturata la tua attività?   
Autonoma

Condivisa con altri
professionisti

Associata con
parenti/familiari

Associata con colleghi con
medesima area di
competenza
Associata con colleghi con
diversa area di competenza

Associata con altri
professionisti
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Da ultimo, si segnala che il 58% dei colleghi intervistati ha dichiarato di aver conseguito nel 

2019 un fatturato inferiore ad Euro 30.000 (e addirittura il 37% inferiore ad Euro 20.000) e 

che il 77% non risulta percettore di ulteriori redditi oltre a quelli derivanti dall’attività 

professionale3. 

 

 

 

 

 
3 Il quesito è stato formulato consentendo agli intervistati di esprimere più tipologie di reddito eventualmente percepito. 

18%

19%

21%

42%

7. Qual è stato il fatturato professionale 
realizzato nel 2019? 

Fino a € 10.000

Da € 10.000 ad € 20.000

Da € 20.000 ad € 30.000

Oltre € 30.000

7. Qual è stato il fatturato professionale realizzato nel 2019? 

77%

1%

2%

11%

5%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

No

Sì, redditi di capitale

Sì, redditi di impresa

Sì, redditi di lavoro dipendente

Sì, redditi diversi

Sì, redditi fondiari

8. Oltre ai redditi derivanti dall’attività professionali, sei percettore di altri 
redditi? 
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La lettura congiunta di tali ultime informazioni consente di delineare marcatamente il 

“profilo economico” del Giovane commercialista del territorio in esame, non in linea con la 

qualificata ed impegnativa attività svolta, tenuto altresì conto dei profili di responsabilità 

insiti nell’attività professionale. 

 

Analisi degli effetti dell’emergenza epidemiologica sulle attività 
professionali 

I dati raccolti consentono di individuare una pluralità di effetti che l’emergenza 

epidemiologica da Covid-19 ha avuto sulle attività professionali dei Giovani commercialisti 

causando un peggioramento di una situazione ormai già di per sé precaria. 

1. Effetti economici 

Dal punto di vista economico, il principale dato emerso dallo studio è relativo alla riduzione 

del fatturato 2020 rispetto all’anno precedente, verificatasi nel 71% dei soggetti intervistati.  

 

Combinando il dato con le risposte fornite al quesito n. 7 (ŦŀǘǘǳǊŀǘƻ нлмф)  emerge come gli 

intervistati che hanno dichiarato di aver conseguito nel 2019 un fatturato inferiore ad Euro 

30.000 solo nel 30% dei casi non hanno subito una riduzione nel 2020. I dati mostrano, in 

particolare, come i Giovani commercialisti con un fatturato non superiore ad Euro 10.000 

abbiano subito invece un calo nel 2020 nel 72% dei casi. 

29%

52%

14%

5%

7. Qual è stato il fatturato professionale 
realizzato nel 2019? 

Nessuna

Dal 15% al 30%

Dal 30% al 50%

Oltre il 50%

9. Il fatturato realizzatonel 2020ha subito una riduzione
rispetto all'anno precedente?
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    FASCIA RIDUZIONE 

F
A

S
C

IA
 F

A
T

T
U

R
A

T
O

   
Nessuna 

Dal 15% al 
30% 

Dal 30% al 
50% 

Oltre il 50% Totale 

Fino a € 10.000 5 17% 8 15% 3 21% 2 40% 18 

Da € 10.000 ad € 20.000 11 37% 5 9% 3 21% 0 0% 19 

Da € 20.000 ad € 30.000 1 3% 18 34% 2 14% 1 20% 22 

Oltre € 30.000 13 43% 22 42% 6 43% 2 40% 43 

  30   53   14   5   102 

 

Appare inoltre utile evidenziare come le misure messe in atto dal Governo4 e/o dalle Regioni 

per il sostegno dei professionisti siano risultate assenti nel 46% dei casi e comunque non 

superiori ad Euro 1.000 nel 25% dei beneficiari. 

 

 

2. Effetti sulla riorganizzazione del lavoro 

Al pari delle ulteriori categorie professionali e non, anche i Giovani commercialisti hanno 

dovuto in molti casi (77%) riorganizzare le proprie attività, facendo ricorso alle forme di 

lavoro agile (ǎƳŀǊǘ ǿƻǊƪƛƴƎ). 

 

 
4 Nel caso dei professionisti, inoltre, non si è tenuto conto del peculiare regime di imputazione dei redditi secondo il 
principio di άŎŀǎǎŀέ ŎƘŜ Ƙŀ ŎƻƳǇƻǊǘŀǘƻ ƭŀ ƳŀƴŎata fruizione delle agevolazioni nonostante il fatturato άǊŜŀƭŜέ di 
ŎƻƳǇŜǘŜƴȊŀ ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ ŀǾŜǎǎŜ ǎǳōƛǘƻ ǳƴŀ ŦƻǊǘŜ ŎƻƴǘǊŀȊƛƻƴŜΦ 

46%

25%

15%

14%

7. Qual è stato il fatturato professionale 
realizzato nel 2019? 

Nessuna

Fino a € 1.000

Da € 1.000 ad € 2.000

Oltre € 2.000

12. Hai beneficiato delle misure messe in atto dal Governo 
e/o dalla Regione per il sostegno ai professionisti? 
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Lo ǎƳŀǊǘ ǿƻǊƪƛƴƎ, tuttavia, ha comportato un rallentamento della produttività del lavoro 

nel 54% dei soggetti intervistati, indice di una organizzazione del lavoro che mal si concilia 

con la tipologia di attività svolta. 

 

3. Effetti sui rapporti con gli Enti 

Lo studio ha permesso inoltre di evidenziare una ulteriore e preoccupante criticità del nostro 

sistema-paese. Il rapporto con i vari Enti con cui il Giovane commercialista è tenuto ad 

interfacciarsi nell’espletamento delle proprie attività (!ƎŜƴȊƛŀ ŘŜƭƭŜ 9ƴǘǊŀǘŜΣ Lbt{Σ !ƎŜƴȊƛŀ 

ŘŜƭƭŜ 9ƴǘǊŀǘŜ wƛǎŎƻǎǎƛƻƴŜΣ ¢ǊƛōǳƴŀƭŜΣ ŜǘŎΦ) è stato giudicato insufficiente dal 79% dei soggetti 

intervistati. 

77%

23%

7. Qual è stato il fatturato professionale 
realizzato nel 2019? 

Si No

14. Nello svolgimento dell'attività nel corso del 2020 hai 
dovuto ricorrere a forme di lavoro agile (smart working)?

54%

27%

19%

7. Qual è stato il fatturato professionale 
realizzato nel 2019? 

Si

No

No, non ho fatto ricorso

15. Lo smart working ha rallentato la produttività del lavoro?
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Individuazione dei possibili scenari 

I soggetti intervistati sono pressoché unanimemente d’accordo (90%) che una delle soluzioni 

per fronteggiare la crisi sia rappresentata dalla aggregazione professionale che potrebbe 

consentire, da un lato, di contrastare la riduzione del fatturato con la condivisione dei costi 

e, dall’altro lato, a favorire una crescita professionale, da realizzarsi attraverso le sinergie 

professionali ed alla crescita delle competenze5.  

 

 
5 Il quesito è stato formulato consentendo agli intervistati di esprimere più motivi. 

79%

19%

2% 0%

7. Qual è stato il fatturato professionale 
realizzato nel 2019? 

Insufficiente

Sufficiente

Buono

Ottimo

17. Come valuti il rapporto con gli Enti a seguito delle
mutate modalità di accessopressogli Uffici?

39%

30%

12%

20%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Sinergie professionali

Crescita delle competenze

Maggiori investimenti

Condivisione costi

19. In caso di risposta positiva, per quale motivo? 
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I dati mostrano come i redditi professionali attesi per l’anno 2021 risultano più elevati 

laddove vi è una partecipazione del professionista ad una struttura più “complessa” 

(ŎƻƴŘƛǾƛǎŀ ƻ ŀǎǎƻŎƛŀǘŀ). Tant’è vero che il 45% degli intervistati si attende, in presenza di 

struttura condivisa o associata, per il 2021 un reddito superiore ad Euro 20.000.  

 

    TIPOLOGIA STRUTTURA 

F
A

T
T

U
R

A
T

O
 2

0
2

1
 

  
Autonoma Condivisa Associata Totale 

Fino a € 10.000 6 8 2 16 

Da € 10.000 ad € 20.000 9 7 5 21 

Da € 20.000 ad € 30.000 9 11 8 28 

Oltre € 30.000 10 16 11 37 

  34 42 26 102 

 

Al “provocatorio” quesito finale del sondaggio, il 25% dei soggetti intervistati ha risposto che, 

a causa della crisi derivante dall’emergenza epidemiologica da Covid-19, ha vagliato la 

possibilità di abbandonare la libera professione per dedicarsi ad altro. 

 

 

 

 

25%

75%

7. Qual è stato il fatturato professionale 
realizzato nel 2019? 

Si

No

20. A seguito dell'emergenza Covid-19, hai pensato di
abbandonarela libera professioneper dedicarti ad altro?
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Appendice 1 

Si riporta di seguito l’elenco completo delle risposte del sondaggio: 

 

Sezione 1 - Informazioni personali 

 
Tabella 1 – Qual è la tua fascia di età?   Tabella 2 – Qual è il tuo sesso?  
       

  Nr. risposte % risposte    Nr. risposte % risposte 

Da 25 a 35 anni 53 52%  Maschile 76 75% 

Da 36 a 43 anni 37 36%  Femminile 26 25% 

Più di 43 anni 12 12%    102 100% 

  102 100%     

       
Tabella 3 – Risiedi in un Comune in Provincia 
di?  

 

Tabella 4 – Da quanti anni sei iscritto presso 
l’Ordine dei Dottori Commercialisti ed Esperti 
Contabili?  

       
  Nr. risposte % risposte    Nr. risposte % risposte 

Caserta 68 67%  Da 0 a 5 anni 61 60% 

Napoli 32 31%  Da 6 a 10 anni 21 21% 

Altro 2 2%  Oltre 10 anni 20 20% 

  102 100%    102 100% 

 

Sezione 2 - Informazioni professionali 

Tabella 5 – Qual è la tua area di competenza 
ovvero l'area nella quale realizzi il maggior 
fatturato?   

Tabella 6 – Come è strutturata la tua attività?  

       

  Nr. risposte % risposte 
 

  
Nr. 

risposte 
% 

risposte 

Contabilità e fiscale 89 52%  Autonoma 34 33% 

Contenzioso tributario 15 9%  Condivisa con altri professionisti 28 27% 

Lavoro 12 7%  Associata con parenti/familiari  14 14% 

Finanza agevolata 20 12% 
 

Associata con colleghi con medesima 
area di competenza 

10 10% 

Crisi d'impresa 27 16% 
 

Associata con colleghi con diversa 
area di competenza 

11 11% 

Altro 8 5%  Associata con altri professionisti 5 5% 

  171 * 100%    102 100% 
       

* possibilità risposta multipla      
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Tabella 7 – Qual è stato il fatturato 
professionale realizzato nell’anno 2019?  

 

Tabella 8 – Oltre ai redditi derivanti dall’attività 
professionali, sei percettore di altri redditi?  

  Nr. risposte 
% 

risposte  
  

Nr. 
risposte 

% 
risposte 

Fino a € 10.000 18 18%  No 80 77% 

Da € 10.000 ad € 20.000 19 19%  Sì, redditi di capitale 1 1% 

Da € 20.000 ad € 30.000 22 22%  Sì, redditi di impresa 2 2% 

Oltre € 30.000 43 42%  Sì, redditi di lavoro dipendente 11 11% 

  102 100%  Sì, redditi diversi 5 5% 

    Sì, redditi fondiari 5 5% 

      104* 100% 
       

    * possibilità risposta multipla  
 

Sezione 3 - Informazioni sugli effetti del Covid-19 

 
Tabella 9 – Il fatturato realizzato nel 2020 ha 
subito una riduzione rispetto all’anno 
precedente?  

 

Tabella 10 – La riduzione del fatturato ha 
comportato la necessità di ricorrere ad altre 
forme di sostegno (prestiti familiari, 
finanziamenti, etc.)?  

       
  Nr. risposte % risposte    Nr. risposte % risposte 

Nessuna 30 29%  Si 24 24% 

Dal 15% al 30% 53 52%  No 78 76% 

Dal 30% al 50% 14 14%    102 100% 

Oltre il 50% 5 5%     
  102 100%     

       
Tabella 11 – Qual è la previsione di fatturato 
per l’anno 2021?  

 

Tabella 12 – Hai beneficiato delle misure 
messe in atto dal Governo e/o dalla Regione 
per il sostegno ai professionisti?  

       
  Nr. risposte % risposte    Nr. risposte % risposte 

Fino a € 10.000 16 16%  Nessuna 47 46% 

Da € 10.000 ad € 20.000 21 21%  Fino a € 1.000 26 25% 

Da € 20.000 ad € 30.000 28 27%  Da € 1.000 ad € 2.000 15 15% 

Oltre € 30.000 37 36%  Oltre € 2.000 14 14% 

  102 100%    102 100% 
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Tabella 13 – Hai usufruito di eventi formativi su 
piattaforme digitali?  

 

Tabella 14 – Nello svolgimento dell’attività nel 
corso del 2020 hai dovuto ricorrere a forme di 
lavoro agile (smart working)?  

       

  Nr. risposte 
% 

risposte  
  Nr. risposte % risposte 

No 8 8%  Si 79 77% 

Si, solo gratuiti 79 77%  No 23 23% 

Si, anche a pagamento 15 15%    102 100% 

  102 100%     

       
Tabella 15 – Lo smart working ha rallentato la 
produttività del lavoro?  

 

Tabella 16 – Hai dovuto sostenere/stai 
sostenendo dei costi per la riorganizzazione del 
lavoro?  

       

  Nr. risposte 
% 

risposte  
  Nr. risposte % risposte 

Si 55 54%  Si 65 64% 

No 28 27%  No 37 36% 

No, non ho fatto ricorso 19 19%    102 100% 

  102 100%     

       

       
Tabella 17 – Come valuti il rapporto con gli Enti 
(Agenzia delle Entrate, INPS, Agenzia delle Entrate 

Riscossione, Tribunale, etc.) a seguito delle mutate 
modalità di accesso presso gli Uffici?   

 

 

       

  Nr. risposte 
% 

risposte     
Insufficiente 81 79%     
Sufficiente 19 19%     
Buono 2 2%     
Ottimo 0 0%     
  102 100%     
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Sezione 4 - Informazioni sul futuro professionale 

 
Tabella 18 – Ritieni che l’aggregazione 
professionale possa rappresentare una 
soluzione per fronteggiare la crisi?  

 

Tabella 19 – In caso di risposta positiva, per 
quale motivo?  

       

  Nr. risposte % risposte 
 

  
Nr. 

risposte 
% 

risposte 

Si 92 90%  Sinergie professionali 73 39% 

No 10 10%  Crescita delle competenze 56 30% 

  102 100%  Maggiori investimenti 22 12% 

    Condivisione costi 37 20% 

      188* 100% 
       

    * possibilità risposta multipla  

       
Tabella 20 – A seguito dell'emergenza Covid-
19, hai pensato di abbandonare la libera 
professione per dedicarti ad altro?  

 

 

       
  Nr. risposte % risposte     
Si 25 25%     
No 77 75%     
  102 100%     

 

 

 

 

 

 

 

 

Centro Studi UGDCEC Napoli Nord 
Comitato Scientifico: Giuseppe Sorvillo e Domenico Flagiello 



    

 

 

 

UGDCEC NAPOLI NORD 

¢ǊƛŜƴƴƛƻ нлнлπнлно 

 
 

Consiglio Direttivo 

Chiara Nicoletta Matacena – Presidente 
 
Vincenzo Caterino – Vice Presidente 
Raffaella Ilaria Dell’Aversano – Segretario 
Domenico Flagiello – Tesoriere 
Giuseppe Sorvillo – Direttore Centro Studi 
Raffaele Carleo – Consigliere 
Nicola De Cristofaro – Consigliere 
Davide Fico – Consigliere 
Silvio Nobis – Consigliere 
Carmela Romagnoli – Consigliere 
Valentino Sibilio – Consigliere 
Giuseppe Spanò – Consigliere 
Giuseppe Sorvillo – Consigliere 
Luigi Vassallo – Consigliere 

 
Rappresentante Praticanti 

Maria Buonocore 
 

Consiglio dei Probiviri 

Gennaro Ciaramella 
Fabio Credendino 
Enrico Villano 
 

Collegio dei Revisori 

Giancarlo Falco 
Francesco Filogamo 
Giorgio Sansone 

 

 

 


